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В умовах соціально-політичної, економічної, духовної кризи поширення в 

підлітковому середовищі набуло явище булінгу. Це актуалізує потребу в 

попередженні цього асоціального явища серед підлітків. А, отже, необхідною є 

розробка відповідних соціально-педагогічних профілактичних програм, у 

результаті реалізації яких, зокрема у закладах загальної середньої освіти, на 

основі координації, підсилення та спрямування соціально-виховного впливу 

провідних інститутів соціалізації (сім’ї, закладів освіти, правоохоронних 

органів, засобів масової інформації, громадських об’єднань тощо) стане 

можливою ефективна протидія булінгу серед підлітків. 

Аналіз розробленості проблематики дослідження в літературі показав, що 

на сьогодні вже накопичено значний теоретичний і емпіричний матеріал з 

проблеми профілактики булінгу серед підлітків. Так, теоретичні аспекти 

природи та сутності булінгу розкрито в працях вітчизняних (О. Барліт, 

Т. Веретенко, Л. Лушпай, С. Стельмах та ін.) та зарубіжних (О. Глазман, 

Л. Кішлі, Х. Лейманн, Д. Лейн, Д. Ольвеус, В. Собкін та ін.) учених. 

Психосоціальні та вікові особливості підлітків репрезентовано в дослідженнях 

Т. Драгунової, І. Кона, А. Макаренка, О. Стрєлкової, А. Шамне та ін. 

Соціально-педагогічний аспект роботи з підлітками висвітлено в працях 

Т. Алєксєєнко, М. Васильєвої, М. Галагузової, І. Звєрєвої, А. Капської, 

Н. Кабусь, І. Романової та ін. Сутність та особливості соціально-педагогічної 

профілактики були предметом наукових розвідок О. Василенко, Л. Завацької, 

Н. Заверико, В. Костіної, Л. Мардахаєва, В. Тименко та ін. Окремі аспекти 

проблеми соціально-педагогічної профілактики булінгу серед підлітків 

висвітлено в працях О. Безпалько, Т. Журавель, В. Лютого, зокрема у закладах 

загальної середньої освіти – В. Олійник, С. Харченко та інших. Проте, 

незважаючи на вагомі наукові доробки вчених і практиків з питань соціальної 

профілактики булінгу серед підлітків у закладах загальної середньої освіти, 

вищезазначені аспекти лише частково розкривають особливості профілактичної 

діяльності, відсутня науково обґрунтована програма соціально-педагогічної 

діяльності з профілактики булінгу серед підлітків у закладах загальної 

середньої освіти. 

На основі узагальнення результатів проведеного аналізу джерельної бази 

встановлено, що в науковій спільноті відсутній єдиний підхід до тлумачення 

феномену «булінг». Підтримуємо позицію Л. Кішлі (за свідченням Л. Лушпай) 

про те, що булінг – це «агресивна поведінка, яка спрямована на приниження 

почуттів, висловлювання негативних емоцій принизливих оцінок щодо іншої 

людини» [2]. При цьому основною характеристикою булінгу – є «емоційне 
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приниження, образа почуттів людини, що призводить до виключення її з групи» 

[2]. Це актуалізує потребу в цілеспрямованій діяльності з протидії булінгу, 

зокрема серед підлітків, що може бути здійснена в межах реалізації 

соціальними педагогами закладів загальної середньої освіти відповідних 

профілактичних програм. 

При цьому соціально-педагогічну діяльність розуміємо як «різновид 

професійної діяльності, яка спрямована на створення сприятливих умов 

соціалізації, всебічного розвитку особистості, задоволення її соціокультурних 

потреб або відновлення соціально схвалених способів життєдіяльності людини» 

[4]. Своєю чергою, соціальну профілактику булінгу серед підлітків у закладах 

загальної середньої освіти (за визначенням Ю. Клочан) тлумачимо як 

«сукупність соціально-педагогічних форм, методів та засобів, спрямованих на 

забезпечення умов для розвитку правомірної поведінки юнаків і дівчат, 

соціальної толерантності до прав, свобод інших, поваги до законів, норм та 

цінностей суспільства, формування неприйняття та категоричної відмови від 

негативних стандартів поведінки» [1, с. 76].  

Ґрунтуючись на науковій позиції В. Олійник [4], соціально-педагогічна 

діяльність з профілактики булінгу серед підлітків у закладах загальної 

середньої освіти визначена нами як цілеспрямовані, систематичні та 

комплексні профілактичні дії різних суб’єктів соціально-виховного процесу, 

спрямовані на формування у підлітків позитивних рис характеру, установки на 

толерантну безконфліктну взаємодію з оточенням, соціально-схвалюваних 

стереотипів поведінки. 

Вважаємо, що соціально-педагогічна діяльність з профілактики булінгу 

серед підлітків у закладах загальної середньої освіти повинна базуватися на 

системному підході із залученням правоохоронних органів, фахівців соціальної 

галузі, педагогічних працівників та батьків підлітків. 
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